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самоорганізації українців у Росії та ефективності
використання  існуючої  міжнародної  та
національної правової бази. Подруге, – реалізації
державної  підтримки  української  діаспори,
спрямованої  на  задоволення  національно
культурних  і  мовних  потреб  українців,  що
проживають  за  межами  України.  Потретє,  –
запровадження  надійних  механізмів  для
забезпечення зв’язків закордонного українства з
Українською  державою  та  суспільством,
об’єднання їхніх зусиль для розвитку української
освіти. Перед українськими освітянами Російської
Федерації  сьогодні  стоїть важливе  завдання  –
використати увесь  набутий досвід для  розвитку
шкільництва  на  чужині,  примножити  його,
виробити  оптимальну  структуру  навчальних
закладів рідною мовою та забезпечити їх активнее
функціонування.
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В
ступ.  Фізичне  виховання,  фізична
підготовка є одними з найпоширеніших
засобів  розвитку трудової  й  фізичної

активності  людини,  що  дає  можливість
адаптуватися  до  змінного  соціального

середовища. Фізична підготовка як педагогічний
процес – це діяльність, спрямована на вирішення
проблем  навчання  й  виховання  за  допомогою
системи фізичних вправ. Головними завданнями
фізичної підготовки фахівців, виходячи із цього, є
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зміцнення  здоров’я,  поліпшення  фізичного
розвитку, набуття рухової активності й спеціальних
знань  з  фізичної  підготовки,  формування
особистості  загалом.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Категорія  готовності у  психологопедагогічних
наукових розробках  з’явилася відносно давно  і
пов’язана  з  науковим  доробком,  насамперед,
К. ДурайНовакової,  О.  Мороза,  Ф.  Тугуза.  У
класичних  психологопедагогічних  теоріях
готовність  розглядається досить  різноаспектно:
як  певного  роду  здатність  (С. Рубінштейн);  як
тимчасовий ситуативний стан людини  (А. Пуні,
П. Рудик);  як  складна  інтегративна  якість
особистості  (К. Платонов,  В. Ширинський);  як
стан,  властивість  чи  ставлення  людини
(М. Левітов, А. Ведєнов, Г. Кравцов, С. Сінкевич).

При  цьому  вчені  С. Кубіцький,  А. Межуєв,
О. Ярещенко та ін. виділяють різні види готовності
людини до діяльності: психологічну, морально
психологічну, професійну, професійнопедагогічну,
готовність  особистісного  самовизначення,
особистісну тощо.

У науковій літературі досліджуються питання
мобілізаційної готовності у спортивнооздоровчій
діяльності  Ф. Генов;  моральнопсихологічної
готовності  до  діяльності  в  різноманітних
екстремальних  ситуаціях  І.  Павловський;
готовності як об’єкта оцінювання С. Кубіцький та
ін. Науковці наголошують на тому, що готовність
до  професійної  діяльності  формується  за
допомогою акумуляційних процесів  у контексті
осягнення  життєвого  досвіду  і  виявляється  у
вигляді установок, мотивів діяльності, знань про
предмет діяльності, вмінь  і навичок реалізувати
професійні  знання, професійної  самосвідомості
тощо.

Так,  М. Дяченко  визначає  готовність  як
активність  особистості  у  процесі  професійної
підготовки до різних видів діяльності. За умови
доцільного планування й моделювання майбутньої
професійної  діяльності  готовність  продовжує
формуватися  й  реалізується  у  відповідній
майбутній професійній діяльності [1].

Професійна  підготовка  як  об’єкт  наукового
дослідження  представлена  у  наукових  працях
педагогів, психологів, соціологів С. Вітвицька [2],
О. Дубасенюк  [3], І. Калініна [4], С. Сисоєва [5]
та ін. Основою для категорійного аналізу поняття
професійної  готовності  став професіографічний
підхід, який розвивається разом із появою нових
праць у галузі професійної педагогіки.

Як  наукова  категорія,  готовність  у  контексті
діяльності системи вищої освіти  безпосередньо
пов’язана з категорією професійної готовності як
результату процесу професійної підготовки,  що

наступає  за умови ефективної  організації  всієї
системи професійної освіти. У словниководовідниковій
літературі готовність до професійної діяльності
окреслюється  як психічний стан, передстартова
активізація людини, яка вміщує усвідомлення людиною
своїх цілей, оцінювання наявних умов, визначення
найбільш ймовірних способів діяльності.

У  загальному  відношенні  готовність  до
професійної  діяльності  майбутнього  фахівця
включає:  позитивне  ставлення  до  професійної
діяльності;  відповідні  до  вимог  професійної
діяльності особистісні характеристики, здібності,
мотивацію;  професійно  важливі  особливості
сприйняття, уваги, мислення, емоційновольових
процесів;  необхідні для  професійної  діяльності
знання, уміння й навички [6].

Метою статті є уточнення поняття “фізична
готовність”  як  елементу  загальної  професійної
готовності фахівців.

Виклад  основного  матеріалу.  На  нашу
думку, професійна готовність майбутнього фахівця
–  це показник  сформованості його спеціальних
знань, умінь та навичок, які разом із сукупністю
сформованих  особистісних  якостей  дають
можливість ефективно  здійснювати професійну
діяльність у сучасних умовах.

Розглядаючи фізичну  готовність  як елемент
загальної  професійної  готовності,  на
загальнотеоретичному рівні ми аналізуємо також
категорії  “фізична  культура”  та  “фізична
підготовка”  як  просторове  поле  для  реалізації
завдань фізичної підготовки майбутніх військових
фахівців та “здоровий спосіб життя” – як поняття,
що окреслює індивідуалізоване уявлення кожного
майбутнього фахівця про можливості використання
фізичної культури в самоусвідомленому ставленні
до  життя  під  час професійного  становлення  й
професійної  самореалізації. Аналізуючи  вказані
категорії, ми окреслюємо фізичну підготовку як
педагогічно  спрямований процес  забезпечення
високого рівня сформованості фізичної готовності
майбутнього  офіцера до  військовопрофесійної
діяльності.

У  свою чергу, фізична культура тлумачиться
нами як частина загальної людської культури, що
забезпечує  загальний  розвиток  особистості  на
основі  розвитку  фізичної  рухової  активності  й
формування комплексу фізичних якостей.

Здоровий  спосіб  життя  натомість  може
визначатися  як  засіб  і  результат  формування
фізичної готовності майбутніх офіцерів у військово
професійній підготовці. Тому в структурі фізичної
готовності  поняття  здорового  способу  життя
може  долучатися  до  змісту  фактично  всіх  її
компонентів:  особистісномотиваційного,
змістоводіяльнісного й оціннорефлексивного.
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На рівні спеціального категорійнопонятійного
аналізу ми вивчали, насамперед, поняття “фізична
готовність”  як  центральну  категорію  нашого
дослідження. У категорійному відношенні фізична
готовність тісно пов’язується з іншими поняттями:
фізичною культурою  (частина загальнолюдської
культури,  сукупність  досягнень  людського
суспільства  в  створенні  й  раціональному
використанні спеціальних засобів, форм і методів
фізичного вдосконалення особистості), фізичним
вихованням  (педагогічно  організований  процес
розвитку фізичних якостей особистості), фізичним
розвитком  (процес  зміни  природних
морфологічних  властивостей  людського
організму), руховою активністю (природна або ж
спеціально  організована  рухова  діяльність
людини),  а  також  функціональнофізичною
підготовленістю  (результат  фізичної  підготовки,
досягнутий  за  умови  застосування  спеціально
організованого  процесу  розвитку  фізичних
якостей).

Науковий аналіз поняття фізичної  готовності
обґрунтований в останнє десятиліття зацікавленістю
військових  педагогів  і  психологів  у  вивченні
придатності до військової служби, готовності до
бойових  дій,  спортивної  форми  офіцерів,
мобілізаційної готовності до військовоспортивної
діяльності,  готовності до праці тощо.  З  іншого
боку, фахівці в галузі фізкультури і спорту як галузі
наукового  знання  звернули  увагу  на  вивчення
категорій “фізичні  якості”,  “фізичні  здібності”,
“фізична підготовленість”, “фізична працездатність”,
“фізична  культура особистості”  і  т.д.  На  межі
вказаних  досліджень  і  знайшло  своє  місце
вивчення  поняття  фізичної  готовності у різних
видах професійної  діяльності, в  тому числі й у
військовопрофесійній. Це поняття з часом стало
вводитися  в  нормативноправові  документи  й
закріпилося  в  науковометодичній  літературі  з
проблем  формування  професійної  готовності й
фізичної готовності.

Поняття  “фізична  готовність”  має  стійкі
функціональні зв’язки з іншими, а саме з поняттям:

  здорового  способу життя  – як  інструмент
його формування у процесі військовопрофесійної
підготовки офіцера;

  працездатності  – як  підґрунтя  стійкості  й
високого  рівня  розвитку  працездатності
майбутнього  військового  фахівця  на  основі
сформованого рівня фізичної готовності;

  “ситуація  успіху”  –  як  засіб  її  створення  у
процесі занять фізичною підготовкою у вищому
військовому навчальному закладі  (ВВНЗ);

 професійної готовності – як його компонент.
Похідною від категорії “фізична готовність” ми

визначили  категорію  “фізична  готовність

майбутнього  офіцера”,  яку  розглядаємо  як
професійноособистісне новоутворення майбутнього
військового фахівця,  що формується у  процесі
військовопрофесійної підготовки.

Загальні  структурнофункціональні  складові
фізичної  підготовки  майбутніх офіцерів можуть
бути подані в єдності розвитку фізичних якостей
(сили,  витривалості,  швидкості,  спритності),
валеологічної  культури особистості, орієнтації
майбутніх військових фахівців на здоровий спосіб
життя, а також здатності протистояти шкідливим
звичкам.

Процес  формування  фізичної  готовності
майбутніх  офіцерів  має  значний  виховний
потенціал,  що  дозволяє  говорити  про  виховну
складову  структури  фізичної  готовності
майбутнього  фахівця.  В  такому  разі  фізична
готовність постає не лише загальним соціальним
феноменом, але й особистісною характеристикою.

Виховне  значення  процесу  формування
фізичної готовності в умовах ВВНЗ покладається
на відому тріаду “духовне багатство” – “моральна
сформованість”  –  “фізична  досконалість”  як
атрибутів  гармонійно  розвиненої  й  суспільно
активної особистості фахівця [7, 27]. При цьому
фізична готовність  фахівця характеризується  з
двох сторін:

  суспільної  (сформовані  фізичні  якості  як
суспільна цінність);

 особистісної (фізична готовність офіцера як
підґрунтя  для  успішної  військової  кар’єри,
особистісного  зростання,  саморозвитку  й
самоменеджменту).

Фізична  готовність  розглядається  нами  як
компонент  загальної  структури  професійної
готовності  і може бути проаналізована на трьох
основних етапах навчальновиховного процесу у
ВВНЗ,  а  саме:

  на  початковому  етапі  навчання  (1  курс)  –
оволодіння курсантами професійними вміннями й
навичками шляхом випереджувального розвитку
фізичних якостей і рухових навичок, що стануть
професійно важливими у військовопрофесійній
діяльності офіцера;

 на етапі закріплення військовопрофесійних
навичок та вмінь (2 – 3 курси) – створення умов
для  здійснення  навчальної  діяльності  при
оптимальному фізичному навантаженні; фізична
підготовка  при  цьому  сприяє  забезпеченню
психофізіологічного  підґрунтя  військово
професійної працездатності; велике значення при
цьому  має  створення  ситуації  успіху  в  процесі
фізичної підготовки;

  на  етапі  вдосконалення  професійної
майстерності  (4  –  5  курси)  відбувається
остаточне  формування  фізичної  готовності
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майбутніх  офіцерів  до  військовопрофесійної
діяльності в реальних умовах та вихід на процеси
“самості” у розвитку свого ставлення до фізичної
культури  особистості:  самоусвідомлення,
саморозвиток, самовиховання тощо.

Виходячи  із  мети  нашого  дослідження,
вважаємо доцільним уведення до  категорійного
апарату  понять  “працездатність”  та  “ситуація
успіху”.

Проблема працездатності майбутнього офіцера
розглядається нами з тієї точки зору, що і рівень
фізичної культури, і формування здорового способу
життя  як  бажаних  прогностичних  результатів
фізичної  підготовки  майбутнього  офіцера
забезпечують йому достатню працездатність  як
вимір  обсягу,  наповнення  реалізації  військово
професійних  обов’язків  під  час  військово
професійної  діяльності.  Крім  цього,  категорія
працездатності  тісно  пов’язана  з  рівнем
сформованості  здорового способу життя; рівень
працездатності,  отже,  цілком  залежить  від
розвиненості в майбутнього офіцера фізичного й
соціального здоров’я, психічного й  емоційного
здоров’я,  а  також  здорового  оточуючого
середовища.

Поняття  працездатності  у  вітчизняних
нормативноправових  документах  тлумачиться
як здатність людини виконувати певну роботу, яка
визначається  рівнем  її  фізичних  і
психофізіологічних можливостей, а також станом
здоров’я й професійною підготовкою. В. Кальниш
вважають,  що  працездатність  –  це  поєднання
можливостей  людини,  наділеної  спеціальними
знаннями, навичками, якостями  (в тому числі й
фізичними)  здійснювати  цілеспрямовані  дії,
формувати процеси мислительної діяльності [8].

Як  бачимо,  у  самому  визначені  закладено
взаємозумовлюючі  зв’язки між працездатністю
й фізичною підготовленістю. Важливим вважаємо
також  те,  що  у  визначення  цього  терміну
закладено  поняття  професійної  підготовки,  що
спрямовує  проблему  працездатності  в  русло
професійної педагогіки й формування професійної
готовності.  В. Кальниш  пропонує  власне
визначення  працездатності  як  максимального
прояву функціональних  можливостей  організму
людини, який формується під впливом комплексу
сиситемотворчих чинників (професійно важливих
якостей, здоров’я, віку, функціонального стану та ін.),
взаємодія компонентів яких спрямована на досягнення
корисного результату діяльності при компромісній
збалансованості дії цих компонентів [8, 19].

Проблема працездатності  тісно  пов’язана  з
віковими  й  індивідуальнопсихологічними
характеристиками  особистості;  зауважимо,  що
фізична  готовність  також  детермінується

вказаними  характеристиками.  Тому  фізична
готовність  і  працездатність  мають  переважно
прямий  кореляційний  зв’язок,  особливо  якщо
йдеться  про військовопрофесійну  діяльність. З
іншого боку, з рівнем працездатності пов’язують
поняття  витривалості,  втомлюваності,  рухової
активності  тощо.  Так,  недостатня  рухова
активність  спричинює  негативні  зміни  у
функціональних  здатностях  організму;  з
гіпокінезією  пов’язують  відхилення  в  стані
серцевосудинної системи, гармонійних нервових
процесах  і  т.  і.  Науковці  відзначають,  що
оптимальні фізичні навантаження під час занять
з  фізичної  підготовки  сприяють  збільшенню
резервів  організму  людини,  а  тому  зростає  її
професійна працездатність [9].

Отже,  виходячи  зі  вищевикладеного,  ми
визначаємо фізичну працездатність майбутнього
фахівця як стан його потенційної готовності до
здійснення професійної діяльності, що формується
під впливом  системотворчих чинників  –  стану
здоров’я,  сформованості  фізичної  готовності,
спрямованості на професійну діяльність тощо.

Висновки.  Таким  чином,  здійснений  нами
аналіз категорійнопонятійного поля досліджуваної
проблеми  дає  можливість  сформулювати
остаточне  визначення  категорії  дослідження,
окресленої його  темою.  Формування  фізичної
готовності  майбутнього  фахівця  ми визначаємо
як  комплексний,  системний,  поетапний,
детермінований певними педагогічними умовами
процес  розвитку  його  фізичних  знань,  умінь,
навичок  та особистісних  якостей,  які  за  своєю
спрямованістю  мають  завершений  характер  і
спрямовані на формування особистості фізично
підготовленого фахівця.
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Перспективами подальших розвідок за обраним
напрямом є уточнення мотиваційних підходів до
оптимізації  навчальновиховного  процесу  у
вищому  військовому  навчальному  закладі  у
контексті фізичної підготовки майбутніх фахівців.
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П
остановка  завдання.  Нові  завдання
шкільної  освіти  в  Україні,  які
спрямовані  на  гуманізацію  та

демократизацію  всього  навчальновиховного
процесу  в  школі,  визначають  нові  пріоритети
навчання  і  виховання,  потребують  формування
ініціативної особистості, здатної до раціональної
творчої праці.

На  формування  й  розвиток  особистості

впливає ряд факторів: рідна (материнська) мова,
фольклор, спадковість, родина, громада, дитячий
садок,  школа, природа,  праця,  гра й  творчість
дітей, дитячі та молодіжні об’єднання, навколишнє
середовище, преса, книги, кіно, радіо, телебачення,
театр, мистецтво, побут, державний устрій, церква
серед  яких  на  чільному  місці  є  навчання  та
виховання.

Актуальним  сьогодні  є  впровадження  у
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